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Ruşinea lor.
Oradea-mare, 10 Nov. n.

Li-e ruşine! — Făptuit-au lucruri 
josnice şi acum li-e ruşine de faptele lor.

Ruşinea este un semn despre recu
noaşterea păcatului.

Un bărbat, după-ce recunoaşte, că 
a păcătuit şi îi este ruşine, îi pare rău 
şi îşi propune a se îndrepta.

Omul laş tace şi se ascunde şi când 
e prins, neagă cu îndârjire.

Un anumit domn, Lakos Lajos 
adresează o scrisoare deschisă cătră uni
versitarii din Bucureşti, publicând-o în 
»Szabadság«, 9 Noemvrie 1898. Lungi
mea de trei coloane şi ceva a acestei 
scrisori e, pentru-ca în aceasta se aibă 
ocasie de a face următoarea apărare 
universitarilor unguri din Oradea-mare:

După-ce citează un extras din sa
lutul studenţilor bucureşteni, el zice:

„Acestea, stimaţii mei prieteni şi domnii 
mei, sünt aserţiuni, pe cari le trage la îndoială 
fără de preget e dator tot omul nepreocupat şi 
care cunoaşte gradul de cultură şi caracterul 
naţiunei maghiare.

„Spuneţi de unde aţi luat d-voastră pove
stea edificatoare a aruncărei cu petri şi a ouălor 
clocite ?

„Ori-cine v’ar ii comunicat aceasta dom- 
niilor-voastre, eu le desmint în forma cea mai 
liotărîtă în interesul reputaţiunei ju riştilo r m a
gh iari de aici şi în interesul bunei înţelegeri, 
dintre Unguri şi Români, avănd firma convin
gere, că veţi crede ce vé spune autorul serierei 
»Ream intiri despre Turcia«. (Cartea aceasta a 
dlui Lakos L. a apărut şi româneşte, tradusă de 
dl Aurel Trif. Red.)

E o întrebare de ultima ordine, 
pentru-ce trebue sé apere un Lakos La
jos reputaţiunea juriştilor maghiari de 
aici — şi poate se rămână fără de răs
puns.

De altă parte însă nu pot se trec 
cu vederea acea stăruinţă a presei ma
ghiare, de a nega cele întemplate.

Nagyvárad în numărul seu din 1 
Noemvrie ocupându-se de cererea, ce 
tinerimea română a înaintat-o corpu
lui profesoral dela academie pentru 
cercetare disciplinară încearcă se scoată 
la iveală un »neadevăr«, parafrasând în 
felul următor:

Nu e adevărat, că tinerii români 
au fost bătuţi cu petri. Nimeni nu îi 
bate pe dînşii cu petri aici. Din contră 
aruncăm cu păne după ei şi ei aruncă 
índérét cu petri.

Eată acum vine dl Lakos Lajos şi 
întreabă: de unde aţi luat povestea edi
ficatoare a aruncărei cu petri şi a oué
lor clocite, — pe care d-sa o desminte 
în forma cea mai hotărîtă.

»Egyetértés« primind ştirea, că ti
nerimea română a hotărît, să se pre
sente la prelegeri scrie, că »acum se 
vor sfîrşi deci barem pentru astă-dată 
demonstraţiunile tinerilor valahi!«

Sub titlul »a román ifjúság hecz- 
czeU advocatul Hegyesi Márton s’a scan- 
dalisat de scrisorile tinerimei vieneze 
într’un articol de fond publicat în »Nagy
várad«, şi în care pretinde ca presa 
maghiară şi tinerimea să-’şi recunoască 
de patriotică datorinţă a nu reflecta 
prin nici un cuvént la acele scrisori.

E o întrebare interesantă, pentru- 
ce a trebuit să răspundă un Hegyesi 
Márton la scrisoarea ce a fost adresată 
tinerimei maghiare. — Dar’ poate să 
rămână făr’ de răspuns.

E însă o sfruntare obraznică şi re
voltătoare.

Noi insultaţi şi huiduiţi — şi totuşi 
noi facem demonstraţii, totuşi »a román 
ifjúság heczczeU, totuşi noi stricăm buna 
înţelegere între Unguri şi Români! în 
casele româneşti de aici afli şi astăzi 
petri păstrate din 1893. Dar’ sűntein noi 
acei, cari stricăm buna înţelegere. Şi 
dl Lakos Lajos întreabă, de unde am 
luat »povestea« petrilor şi ouălor şi se 
provoacă la cultura naţiunei maghiare. 

Ce ironie!
Pentru-ca să ştie de unde am luat 

ovestea ouălor şi petrilor, dl Lakos ar 
rebuî să treacă pe la academie şi să

privească la păreţii caselor din faţă. Ar 
observa nişte pete ce sclipesc şi ar re
cunoaşte în acelea conţinutul ouălor 
— academice.

Ar trebui se întrebe dl Lakos de
spre cele-ce s’au petrecut în faţa acade
miei pe neguţătorul Böhm din acea 
stradă, să-’i spună câte ouă a vendut în 
timpul acelei demonstraţiuni, — apoi pe dl 
Kâpolnay, comisar poliţienesc şi pe poliţi
ştii ce au fost de faţă sub comanda ace
stui comisar, să-’l întrebe chiar pe dl 
Sas Ede, redactor la Nagyvárad, care 
cum am arătat, fiind incapabil să nege 
cele-ce însuşi va fi văzut, a încercat să 
intervertească adevărul parafrasându-’l.

Ar fi trebuit, ca dl Lakos să facă 
aceste întrebări mai înainte de a fi pu
blicat acea »desminţire« în forma cea 
mai hotărîtă. Ar fi trebuit încă şi ar tre
bui să-’i întrebe pe juriştii maghiari, în
tre cari se vor afla, cari vor ave încă 
destul curaj pentru de a nu nega, ce au 
făcut; ba se vor afla destui, cari vor 
regreta cu vehement patriotism, cumcă 
acele ouă s’au spart de păreţi şi petri, 
ear’ nu de ceafa acelora, cărora li-au 
fost destinate.

Dar’ li-e ruşine de ei înşişi şi fug 
de adevăr.

Ruşine sé le fie ! JL.

Sibiiu, 11 Noemvrie n.
G h en a d ie  yi S tu r d z a . Ceea-ce 

am fost anunţat-o ca o probabilitate, 
s’a întemplat. Dl D. A. Sturdza, prim- 
ministrul României e dat în judecată, 
pentru calumnie, de cătră fostul Me
tropolit-Primat Ghenadie Petrescu.

Substratul procesului este, cum am 
spus, un discurs rostit de dl Sturdza 
la o întrunire electorală în Craiova, 
şi publicat apoi întreg în »Voinţa Na
ţională«. în  acest discurs oratorul a 
repeţit de nou toate acusele, cari for
mau cuprinsul faimosului proces al 
Metropolitului-Primat, proces ce a fost 
pus ţeara întreagă în mişcare, şi pen
tru care a trebuit sé cadă dl Sturdza 
dela putere, ca sé poată fi finalisat.

Procesul de acum s’a intentat la 
tribunalul de Ilfov, printr’o petiţiune a 
archiereului Ghenadie, în care se zice, 
că în »Voinţa Naţională« dela 17 Oc- 
tomvrie v. s’a publicat un discurs ro
stit de primul-ministru într’o întrunire 
publică în Craiova, în pare dl Sturdza 
a ponegrit pe fostul Metropolit - 
Primat Ghenadie imputând-'i »fapte 
urîcioase, care de ar fi adevărate, m'ar 
supune la pedepse precum, şi la dispre
ţul cetăţenilor«.

Pe temeiul art. de lege 294 din 
codul penal, se vede dar’ silit calum- 
niatul a chema în judecată înaintea 
curţei cu juraţi pe dl Dimitrie Sturdza.

Preşedintele tribunalului a răspuns, 
că va înainta petiţiunea curţei cu ju 
raţi. — Ziarele din Bucureşti spun, că 
în contra dlui Sturdza se va cere des
chiderea acţiunei penale în conformi
tate cu legea responsabilităţei m i
nisteriale, spre care scop va fi sesi
zat senatul şi în care mai mulţi ora
tori vor susţine cererea de dare în ju 
decată.

introducerea acestei acţiuni, zice 
»D r a p e lu l«a produs o vie sensaţie în 
Bucureşti, şi acum din nou chestiunea 
Ghenadie e redeschisă în întregimea 
ei şî va fi discutată la lumina zilei, 
cu martori, cu acte, după toate formele 
prescrise de lege.

Ziarele ce ne sosesc azi din Bu
cureşti spun, că fostul Metropolit-Primat 
Ghenadie este hotărît de a adresa M.
S. Regelui o petiţiune, prin care, pro
testând în contra calumniilor şi inju
riilor ce continuă a-'i arunca în pu
blic preşedintele consiliului D. Sturdza, 
va invoca scutul Coroanei spre a lua 
măsuri de-a se înfrîna pedecile ce pune 
puterea executivă în căutarea dreptăţei 
sale pe căile legale.

Fireşte, că în toiul luptei ce se 
dă acum în preajma alegerilor comu
nale, acest proces dă mult material

binevenit oposiţiei. Că dl Sturdza cu 
ce scop a redeschis procesul, care nu 
poate sé-’i fie favorabil, nime nu o ştie, 
nime nu înţelege.

în  chestiunile cardinale, ce tre
bue să preocupe acum toate cercurile bi- 
sericei române gr.-cat. — autonomia şi 
congrua — publicăm la alt loc un arti
col, ce ne vine dela un harnic şi devo
tat preot din Sătmar. El reoglindoază 
de sigur mai mult vederile generale ale 
clerului mirean din metropolia unită, de
cât personal ale autorului. Şi aceste 
vederi sünt foarte resignate. Greutatea 
de plumb a situaţiei strîmtorate ce s’a 
creat clerului nostru aparţinător biseri- 
cei gr.-cat., se vede mai ales din sfîrşi- 
tul articolului.

E necesar deci în această situaţie,
— cum zice şi dl Şuta, autorul articolu
lui, — ca archiereii, chemaţi prin oficiul 
înalt ce ocupă, să dee cuvântul de or
dine şi sé ridice clerul la înălţimea mo
rală, ce ’i-se cuvine în momente aşa se
rioase.

Cu atât mai vîrtos că pericolul se 
apropie tot mai mult.

— în această chestiune scrie şi 
»Egyetértés« dela 6 Noemvrie un articol 
în care zice, că »posiţia luată de Români 
nu are nici o basă de drept convingă
toare« (!).

»S’a întemplat de curând — scrie Egyet
értés — că ministrul de culte şi instrucţiune 
publică a declarat într’o ordinaţiune a sa, că a 
clasifica pe greco-catolici după lim bă în Ro
m âni şi Ruteni, e necorect şi oprit. Acest punct 
p r in d p ia r  de vedere al ministrului de culte şi in
strucţiune publică e conform cu punctul de ve
dere al comisiunei însărcinate cu lucrarea or
ganismului autonomie şi serveşte ca o dovadă 
clară, că cei dela locurile competente sunt ho- 
tărîpi a împedeca, ca prin abus şi desconside
rare, metropolia greco-catolică a B laju lui sé 
înceapă a figura ca provincie română greco- 
catolică independentă... (!)

»Din partea noastră — continuă »E —és«
— puţine avem de observat, şi cutezăm a accen
tua numai presupunerea, ce se vede a fi cu to
tul sigură, că probabil şi bărbaţii şi cercurile 
competente, ce stau în fruntea mişcărilor pen
tru autonomia catolică, vor nisui ca noul orga
nism, de cumva se va înfiinţa, sé împedece ori
ce tendenţă, ce ar voi sé compromită autonomia 
catolică prin realisarea unor veleităţi de naţio
nalitate!«.

Va se zică cercurile ungureşti sânt 
hotărîte se desconsidere toate drepturile 
biseriei române.

Atunci e datoria credincioşilor ace
stei biserici, în frunte cu archiereii sei 
să reiee lupta cu toată hotărîrea ce o re
clamă importanţa causei!

in cau sa  tricolorului.
— Scrisoare particulară. —

Câmpeni, 8 Noemvrie n.
Vicecomitele comitatului Turda- 

Arieş a dat la 6 Octomvrie nou 
sub nr. 257—898 o hotărîre, ce s’a 
comunicat în zilele acestea dlui advo
cat din Câmpeni Dr. Zosim Chirtop, 
prin protopretorul din loc. Hotărîrea 
aceasta e de mare importanţă în causa 
purtărei tricolorului naţional român 
la costumul Moţelor noastre.

D ecisul vicecomitelui.
Eată în original acest decis:

Tekintetes főszolgabíró urnák
Top Aliiul váll.

306—98 sz. a. kelt jelentésével felterjesztett 
iratokat ismételt felülvizsgálat alá vevén 188—98 
sz. a. kelt II. fokú határozatomat hatályon kivül 
helyezve tekintetes főszolgabíró urnák 135—98 
sz. a. kelt I-ső fokú határoz i tát ezennel Il-od 
fokulag megsemmisítem és Klocsa Mária és tár
sait az ellenük idegen színek használatáért meg
indított kihágás vádja alól kimenteni voltak 
(? Red.;

Mert
ügy Klocsa Mária mint társai idegen nem

zeti szinü szallagokat hajfonatukban és ingujai- 
kon öltözéküknek kiegészitése gyanánt viselvén, 
tettük az állam és ennek területi épsége ellen 
való tüntetésnek nem minósithető, nem annál 
kevésbé, miután a nők rendes szokás szerint ha
jókban és ruháikon a legkülömbözőbb szinü szál- 
lagot viselnek s az I. fokú határozatban hiva- 
tolt 62.693-85 sz. m. rendelet szövegezése sze
rint pedig idegen színek csak azért nem hasz

nálhatók, mert ezek az állam és ennek területi 
épsége ellen való tüntetés ismérveit hordják ma
gukon. Klocsa Mária és társai ellenben a színek
ből összealkotott szallagot öltözetüknek kiegészi
tése gyanánt viselvén és a nők ruházatának szí
nei ilyetén alakjában az állam és területi épsége 
ellen való tüntetésnek ismérveit magukon nem 
hordozván a kihágásvádja alól felmentendők 
voltak.

Tor dán, 1898. Oktober hó 6-án.
Dr. llelcgli s. k., alispán.

*

în traducere acest decis înseamnă: 
On. domn protopretor

în Câmpeni.

Examinând din nou actele ce ’mi-ai 
trimis cu raportul d - tale de sub nr. 
306—898, şi nulificând hotărîrea ce am 
adus-o sub nr. 188—898, ca al II-lea 
for, prin aceasta nimicesc în calitate de 
II. for hotărîrea dlui prim-pretor adusă 
ca I. for sub nr. 135—898 şi declar 
de absolvaţi pe Maria Clocea şi soţii 
de sub acusa ce li-s’a ridicat pentru 
transgresiunea, că au folosit tricolor na
ţional străin.

pentru-că
Maria Clocea şi soţii au folosit tricolorul 
străin (? Red.) numai ca pantlicăîn cosiţă 
şi numai ca completare la podoaba îm- 
brăcămintelor şi astfel fapta lor nu se 
poate cualifica de demonstraţie în con
tra integrităţei teritoriale a statului cu 
atât mai puţin, că femeile îndatinează 
sé folosească şi sé poarte în coşiţe şi 
pe îmbrăcămintele lor pantlici în cele 
mai variate colori şi conform ordinaţiu- 
nei de sub nr. 62.693—895 citată în ho
tărîrea I-ului for, tricolorul străin nu
mai de aceea nu e permis sé se folosească, 
pentru-că are în sine criteriile unei de
monstraţii contra integrităţei teritoriale 
a statului. Maria Clocea şi soţii ínsé 
purtând pantlicile alcătuite din colori 
străine, ca întregire la podoaba portu
lui lor, aceste colori nu au criteriile de
monstraţii contra integrităţei teritoriale 
a statului şi prin urmare au trebuit sé 
fie achitate.

T u rda , la 6 Octomvrie 1898.
Dr. Betegh,

vicecomite.

Conelusi uni.
Din decisul acesta se vede, că şi 

autorităţile mai înalte s’au convins, că 
ceea-ce s’a comis faţă de Moţe din par
tea gendarmilor e prea mult. Prea mult 
cu atât mai vîrtos, cu cât d-lor de ni- 
căiri nu au avut nici un ordin sé pur
ceadă, precum de fapt au purces. Nu 
numai ordin nu au avut, ci nici măcar 
autori sare.

Va lua comanda de gendarmi în 
cercetare pe cei-ce au făcut abus de pu
tere, când au rupt de pe pieptul femei
lor în tîrg mândrul nostru tricolor? 
Asta ’i-ar fi datorinţa.

Dacă dl locotenent Hamza a comis 
lucrurile acestea şi comanda de gen
darmi a ştiut ce face; forurile admini
strative ínsé nu ’i-au dat drept.

Ce are de cuget a face comanda 
acum după blamajul suferit, şi ce satis
facţie voeşte a da poporului din munte, 
iritat până la extrem prin volniciile lo
cotenentului Hamza?

Voiu sé mai întreb pe dl Marc 
George Corcheş de ceva. Nu crede d-sa 
că s’a făcut de rîs, când a publicat în 
Câmpeni, că nu e permis a purta la îm
brăcăminte tricolorul naţional român ? 
Ave-va d-sa bunăvoinţa a publica acum tot 
pe aceeaşi cale şi în acelaşi loc, că tri
colorul în costumul nostru nu este in
terzis ?

Dacă dl Marc George Corcheş va 
face acest lucru, eu şi dimpreună cu 
mine toţi aceia- în al căror piept bate o 
inimă românească se vor bucura, în nă
dejdea, că dl Maro George Corcheş a 
apucat pe calea cea bună.

Armata şi „Hentzi“,
Cât de mare a fost şi este 

încă consternaţiunea produsă de noua 
faşă a chestiunei H e n t z i ,  în cer
curile armatei, se vede din faptul, 
că Armeeblatt, organul oficios al mini
sterului comun de résboiu, a aflat de 
necesar a eda un comunicat lung în 
chestiunea aceasta. Comunicatul apărut 
ieri, este un comentar al ordinului prea- 
înalt de zi, ce s’a trimis spre comuni
care tuturor regimentelor. Budapesti 
Hírlap publică în numérul de ieri-dimi- 
neaţă deja (!) cuprinsul comunicatului 
din Armeeblatt; după ziarul unguresc 
îl dăm şi noi, aci, în traducere:

Monumentul, care a fost ridicat 
din graţia şi pietatea împărătească pe 
piaţa S. George din Buda, în memoria 
acelora, cari au apérat cu eroism acest 
loc în anul răsboinic 1849, după-cum 
ni-se anunţă, în urma regulărei pieţei, 
va fi ridicat în alt loc, în mod demn de 
însemnătatea lui. Pe piaţa de nou regu
lată a Sftului George se va ridica mo
numentul răposatei împărătese şi Regine 
Elisabeta, dar’ se va ţine cont de pia  
însemnătate şi a celuialalt monument. 
Acesta, după restaurare, se va ridica 
î t t  m ijlocul terasei d in  fa ţa  tf c o a 
le d  de cădeţi d in  Budapesta, la 
mausoleul, în care se vor aşeza osă- 
mintele soldaţilor, căzuţi în apărarea 
eroică a cetăţei Buda şi cari până 
acum au fost astrucate în cimiterul mi
litar din Buda.

Spesele de transport şi de restau
rare ale statuei le supoartă Maj. Sa din 
casseta Sa privată. Astfel statua, con
trar diferitelor versiuni, se va ridica 
în faţa acelei pieţe, pe care Hentzi, 
generalul Alnoeh şi camerazii lor au 
apérat-o până la cea din urmă pică
tură de sânge; va sta acolo înaintea 
tinerimei militare, căreia îi va apăre 
întotdeauna, ca un monument neperitor 
al datorinţei militare.

în  acest înţeles armata poate sa
luta strămutarea statuei, ca o resolvare 
generoasă şi naturală a chestiei, care 
n’ar fi trebuit nici-când sé iee caracte
rul unei chestii politice. Henrich Hentzi 
şi soldaţii lui ’şi-au sfîrşit vieaţa plină  
de onoare sângerând pe ruinele unei 
cetăţi, a cărei apărare le-a fost încre
dinţată din partea Domnitorului lor ; 
ei 'şi-au împlinit fidel datorinţa, pen
tru care au jurat, în Buda, ca şi ori
unde şi ori-când faţă de ori-şi-ce duş
man, după-cum simplu prescrie jură- 
mentul soldatului.

Eată pentru-ce militarul n'a price
put nici-odată tălmăcirea ce 'i-s’a dat 
acestei statue în mijlocul agitaţiilor po
litice. Militarul însă pricepe aceea, că 
în urma situaţiunei locale schimbate, 
sub influenţa unui fatal eveniment, sta
tua va fi strămutată, dar ’ nu ca să fie 
ascunsă, ci ca să fie predată păzirei 
fidele şi preţuirei tinerimei militare.

Armata salută cu stimă dureroasă 
statua împărătesei Elisabeta, răsărită 
din durerea jalnică a Domnitorului şi 
a poporului; simte, că nimenea altul 
n’ar fi demn să ocupe acest loc, dar' tot
odată e mulţumitoare pentru însemnă
tatea, ce şe dă statuei răsboiniee; se 
supune decisiunei preaînalte în deplină 
conştienţă, că statua lui Hentzi cu 
schimbarea locului nu perde nimic din 
splendoarea sa eternă. Se supune, căci 
e convinsă, că naţiunea maghiară, care 
îşi accentuează cu atâta căldură senti
mentul cavaleresc, nu va denega a c u m  
stima, ce compete acestui monument al 
datorinţei militare.

Să se ridice deci monumentul în 
splendoare înoită la locul de odihnă 
al soldaţilor credincioşi, a căror me
morie o eternisează, să se ridice în 
faţa acelei zidiri, în care se instruează 
tinerimea militară în evangeliul fide- 
lităţei militare şi se creşte întru soldaţi 
implacabili. Această tinerime poate 
privi cu admiraţie la Hentzi şi la ca
merazii sei şi naţiunea maghiară încă
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o va privi pricepând virtuţile în toate 
vremile sfinte: curajul şi fidelitatea.

Acest comunicat, menit, se vede, a 
mulcomi ferberea înăduşită din cercu
rile înalte militare, a provocat de nou 
resens la Unguri. »Magyar Hirlap« pu
blică în fruntea numărului seu de ieri 
un fel de adresă cătră Maiestatea Sa, 
prin care îl roagă se ducă statua lui 
Hentzi în Austria, şi nici-decum se nu o 
pună la şcoala de cădeţi. — Simt nesă
ţioşi în poftele lor desmterdaţii eghe- 
moni! ----- ---------------------

Autonomia catolică şi 
c o n  preoţilor uniţi.
Moftinul-mic, 6 Noemvrie n.

Două evenimente dau signatura 
septemânei trecute. Ministrul cultelor a 
dat o ordinaţiune cu privire la întregirea 
venitelor preoţeşti şi pentru preoţii ca
tolici, până la regularea congruei; ear’ 
subcomisiunea de 7 exmisă de congre
sul autonomie, ’şi-a terminat lucrul şi 
operatul seu ’l-a strapus episcopatului, 
să-’şi dee părerea.

Aşadar’ atât chestia autonomiei, 
cât şi acea a congruei se apropie de 
resolvire; dar’ cu cât e mai îmbucură
toare vestea despre speranţa îmbunătă- 
ţirei sorţei preoţilor, cu atât ni-e mai 
mare teama, că preţul acestei îmbunătă
ţiri ne va costa prea mult

Süntem de acord cu toţii, că nu este 
chestie aşa momentuoasă pentru clerul 
nostru, ca chestia congruei, de oare-ce 
nu e întrebare numai despre îmbunătă
ţirea stărei materiale a clerului, ci e 
vorbă, că prin congruă se se facă posi
bil clerului a corespunde şi mai bine mi- 
siunei sale spirituale.

Două sute de ani vor fi dela uni
rea noastră cu Roma. şi episcopatul la
tin maghiar nici după două veacuri nu 
s’a avântat până acolo, ca se ne întă
rească materialmente biserica. Congrua 
catolică se tot face acum de 15 ani şi 
totuşi până acum nu am ajuns nici până 
la conscrierea vrednică de credinţă, de 
unde resultă, că episcopatul latin din 
Ungaria pricepe de minune menirea ve
nitelor sale mari.

Ştim noi bine, că din îndemnul seu 
propriu nu voesc a da nimic bisericei 
greco-catolice, ba de ura Românilor a 
lăsat neregulată şi congrua propriilor 
sei preoţi. Episcopatul latin a lăsat să 
scape din mână afacerea congruei şi 
bunăvoinţa, cu care guvernul unguresc 
a pus pe încetul mâna pe întreaga afa
cere, ne îndeamnă să privim cu cea mai 
mare încredere şi faţă de elaboratul sub- 
comisiunei de 7, terminat în curând.

Dacă cade pradă biserica noastră 
uneltirilor guvernului, în prima linie 
avem de a mulţumi clerului maghiar ca
tolic, care de dragul maghiarisărei lucră 
pe o mână cu Calvinii, Jidovii şi franc
masonii.

Pe noi Românii ne leagă interese 
atât religionare cât şi naţionale şi de 
cea mai mică parochie greco-catolică. 
Ni-e scumpă fiecare palmă de loc, deci 
nu ne este permis a jertfi nici un titlu 
de drept. Totuşi în butul acestui drept 
de a menţine intact numărul parochiilor 
gr.-cat. s’a dat atât din partea guvernu
lui, cât şi din a episcopilor latini, losinca 
de a reduce numărul parochiilor greco- 
catolice, cu scopul vădit, că cu ajutorul 
autonomiei să schimbe bisericile matre 
în biserici filiale, ca aşa prin un orga
nism străin micşorând numărul parochii
lor, din venitele acelora să se întregea
scă salarele preoţeşti la 800 fl.

Cine cunoaşte raporturile parochii
lor greco-catolice, distanţa uneia de ceea- 
laltă, va şti a aprecia ce urmări nefaste 
ar avă atât din punct de vedere confe
sional, cât şi din punct de vedere na
ţional o reducere a parochiilor şi o nouă 
grupare a acelora. Jertfa ar fi nepropor- 
ţionat de mare, faţă de avantajul ma
terial ce ar dobândi preoţii prin între
girea venitelor la 800 fl.

Dar’ de ne-am mântui numai cu 
atâta!

Salarul de 800 fl., pe lângă toate 
desavantajele amintite, rămâne tot pro
blematic pentru un preot; căci se caută 
şi de regulă se află diferite cusururi şi 
diferite titluri sub cari oamenii pot fi 
şicanaţi şi pedepsiţi şi atunci, când stau 
sub o singură autoritate disciplinară, 
dar’ când stau sub două, diametral opuse 
una alteia?

Când ai scăpat de una, nu te mân- 
tueşti de ceealaltă, căci scris este, nu 
poţi servi la doi domni deodată, lui 
Dumnezeu şi mamonului.

Avem un cas concret al unui preot 
distins român din părţile Sălagiului. Mini
strul cultelor a ordonat contra lui cercetare 
disciplinară, deşi în causa aceasta a fost 
absolvat de superioritatea sa bisericească 
din Gherla. De se amestecă ministrul 
de acum în afacerile noastre interne bi
sericeşti făr’ de nici un titlu, ce va fi 
cu noi atunci, când legea îi va da drept 
la aceea?

După hotărîrea luată de episcopii 
noştri la Blaj, şi după cea luată de 
preoţii şi mirenii noştri la Cluj, ar fi o 
consecinţă logică să rămânem cu toţii 
solidari, cum se zice dela vlădică până 
la opincă. Mă tem, că pe lângă toate 
protestările făcute vom rămâne baltă, 
Şi din toate sforţările în urmă nu se va

O rd i n ea  de zi:
1. Deschiderea adunărei prin de

legatul comitetului central.
2. Constituirea biroului.
3. înscrierea membrilor şi încassa- 

rea taxelor.
4. Alegerea comitetului cercual.
5. Alegerea unei comisiuni pentru 

verificarea procesului verbal.
I C. Vlătluţin.

Declaraţiune.
H iatriţa, 8 Noemvrie 1898.

Ca răspuns la corespondenţa par
ticulară, publicată în nr. 232 al »Tri
bunei«, referitoare la votarea principială 
a împrumutului de 90.000 fl. (adecă 
nouăzeci mii fl. v. a.) spre ajutorarea 
şcoalelor comunale din comitatul nostru, 
şi referitoare la raporturile noastre co- 
mitatense, şi la persoana mea în special, 
declar următoarele:

1. Conducerea acţiunilor şi aface- ; 
rilor comitatense, la noi în comitatul 
Bistriţă—Năsăud, e întreagă în mâ- 
nile factorilor singuri competenţi, şi 
singuri hotărîtori, a fruntaşilor cuno
scuţi din fostul district al Năsăudului; 
factori, cari şi astăzi stau la conducere, 
în armonie frăţească, şi au la disposiţia 
lor, după ştirea mea, totalitatea fraţilor 
români, membri din congregaţiune.

2. E adevărat, că eu m’am retras i 
de un an de zile din congregaţiune, 
unde am întrat pe basa dărei, şi nu pe j 
basa alegerei; dar’ m’am retras eu sin- i 
gur şi fără ceartă de natură privată, 
ori de natura publicităţei; nu am în
demnat pe nime a se face solidar cu 
mine; nici nu s’a făcut nime.

3. Retragerea mea îşi are motivele 
sale, pe cari însă aci nu le pot înşira, 
de oare-ce deoparte, nu ştiu, de cine 
am onoare în persoana domnului cores
pondent anonim ; ear’ de altă parte nu 
ştiu, dacă dl corespondent e gata, e 
competent şi e capace a primi toată 
răspunderea, pentru consecinţele, cari 
eventual ar pute fi legate de explicările 
ce ar trebui se dau?

Cu deosebita stimă 
Dr. Gavriil Tripon.

18487^
c C r o u lr a  a n u lu i .

Kalotaszeg, 7 Noemvrie.
Kalotaszeg şi satele din jur (locuite de 

Unguri) au fost atacate de Români, dar’ Do 
bozy cu armata naţională a Bihorului îi fu
găreşte.

Sz.-Kirăly şi Zentelke (comit. Hunedoara) 
au fost ocupate şi aprinse de Români.

(Köv. »E. T. pag. 116).

Braşov, 7 Noemvrie
După-cum comunică agenţia c. reg. din 

Bucureşti, cu 1 Noemvrie s’a oprit exportul 
cătră Ardeal a cerealelor, pentru de a evita 
o ridicare a preţurilor lor. (S. W. nr. 92).

Caţa, 7 Noemvrie.
Pertractând glotaşii din Cohalm cu Secuii, cari 

’i-au întimpinat cu steaguri aibe, s’a produs un in
cident comic. Trei Secui au venit cătră glotaşii saşi 
cu mânile ridicate. Aceştia, în numér de 700, cu
prinşi de o panică au luat-o la fugă.

(S. B. nr. 121;.

Domokos, 8 Noemvrie.
Românii lui Timbul au aprins în comuna 

maghiară Domokos, apoi au pornit contra De
jului, dar' 17 dintre ei au fost prinşi şi spân
zuraţi. (P. St. nr. 226).

Viena, 9 Noemvrie.
Tribunalul militar judecă la moarte prin 

plumb pe Robert Blum representantul ora
şului Lipsea sub cuvântul că ar fi luat parte 
în revoluţia vieneză din Octomvrie-

Dieta maghiară auzind despre aceasta 
îşi exprimă »reprobarea«.

(Közi. şi P. Hirl.)

Aiud, 9 Noemvrie
Partea cea mai mare a locuitorilor a 

părăsit Aiudul şi a plecat la Turda şi Cluj, 
cu toate-că s’au supus împăratului. Le e frică 
de résbunarea Românilor, ale căror sate le-au 
ars şi jefuit. (S. B. nr. 122).

Agram, 9 Noemvrie.
Pe contele Elz, care agita în Sirmiu pen

tru Maghiari, î-au ucis grăniţerii.
(S. B. nr. 128).

Orăştie, 9 Noemvrie.
Fácéndu-se o nouă cercetare după arme 

ascunse, s’au aflat în locuinţa administratoru- 
lui parochial, franciscan, o majă de iarbă de 
puşcă, sub pat într’o corfă 300 patroane pline, 
în grădină îngropate într’o ladă 3000 de pa
troane pline, apoi mai multe pistoale şi puşti.

(S. B. nr. 121).

Sibiiu, 9 Noemvrie.
Pentru de a restabili comunicaţiunea 

între Sibiiu şi Viena, comandantul-general a 
hotărît sé se întocmească un curs postai stabil 
dela Sibiiu peste Orăştie, Haţeg, Timişoara, Or
şova, Sémiin, Agram, Graţ şi Viena.

(S. B. nr. 121),

Sibiiu, 10 Noemvrie.
Fiind comitatul Zarandului fără funcţio

nari, s’a denumit de administrator interimal 
c. r. căpitan pensionat Petru Turbat.

(S. B. nr. 121).

— Din castrele dela Botfalu, scaunul 
Odorheiului, se anunţă, că contele Haller a 
aprins în retragerea sa toate comunele, a ucis 
în Telek 12 Români, pe alţii ’i-a ferecat cu 
lanţuri şi aşa 'i-a ars de vii, preotului ’i-a ras 
barba şi ’l-a chinuit în modul cel mai barbar.

(S. B. nr, 121).

— »Siebenbürger Bote« comunică, că
de 14 dile n’a mai sosit postă din Viena, 
Ungaria şi Germania, din care causă numărul 
paginilor se reduce. (S. B. nr. 121).

Aiud, 10 Noemvrie,
Cetăţenii rămaşi în Aiud au rugat pe 

Iancu să ocupe oraşul. (S. B. nr 122).

Cluj, 10 Noemvrie.
In oraş domneşte mare lipsă de victualii 

de când nu mai vin Românii la piaţă.
(8. B. nr. 122),

Cohalm, 10 Noemvrie.
36 lănceri din Ghişeric rătăcindu-se în 

drumul cătră Cohalm au fost atacaţi de Să- 
cuii din Bikatalva şi omorîţi, scăpând numai 
patru, Aducând ştirea la Cohalm, lăncerii de 
aici au aprins Bikafalva. (S. B. nr. 123).

Olmütz, 10 Noemvrie.
Maiestatea Sa a donat 4 milioane de 

florini Vienezilor, cari au suferit pagube 
când cu bombardarea Vienei.

(S. B. nr. 132).

alege nimic. Inzădar ne provocăm la 
preoţimea din Francia şi la catolicii din 
Germania. Noi Românii süntem săraci, 
nu dispunem de mijloacele necesare spre 
a începe o luptă viguroasă. Nu avem 
popor aşa crescut, care sé înţeleagă ro
stul luptei noastre, şi să concurgă cu 
oferte benevole la susţinerea preotului 
lipsit de oficiu şi beneficiu. Va sosi 
deci şi 30 Iulie 1899, când după ordi- 
naţiunea ministerială trebue înaintată la 
ministrul cultelor cererea pentru între
girea venitelor preoţeşti; ear’ congresul 
autonomie va face la statute după planul 
seu fără noi, şi în contra noastră, şi 
când vor fi gata cu toate ne vor îm
brăca în uniforma autonomiei maghiare, 
ori e potrivită pentru noi, ori nu. Noi 
faţă de aceste volnicii vom protesta, însă 
pe lângă protestele cele mai energice 
ne vom ridica salariile dela cassele ofi
ciilor de dare că, vezi, süntem oameni, 
şi ca atari ne însufleţim mai mult pen
tru cele materiale — decât pentru cele 
imateriale.

Ca sé nu se întâmple aşa, aştept 
cuvântul de ordine la luptă dreaptă dela 
archiereii noştri.

George Şuta,
paroch gr.-cat. român.

Cronică politică.
D eclaraţiile lu i Salisbury.

La banchetul de lord-major, Salis
bury a ţinut un discurs, în care a făcut 
declaraţii liniştitoare în privinţa conflic
tului dintre Francia şi Englitera. El a 
zis, că a succes sé se delăture pericolul 
unui résboiu »în urma maréi înţelep
ciuni ce a manifestat-o Francia în cele 
mai grave împrejurări«. Résboiul — a 
zis el mai departe — nu era aşa imi
nent, cum îl vesteau ziarele, dar’ guver
nul a trebuit sé facă preparative, ca 
evenimentele sé-’l afle pregătit.

Referitor la Egipet, Salisbury a 
declarat, că Englitera e mulţumită cu 
situaţia din Egipet şi nu crede, că va 
fi lipsă de a o schimba.

Ou toate declaraţiile aceste, unele 
ziare, cum e d. e. »Kölnische Zeitung« 
susţine, că pericolul résboiului dintre 
Francia şi Englitera nu a dispărut de 
tot. Aceasta atîrnă dela atitudinea Fran
ciéi, că ce compensaţie va pretinde pen
tru cedarea Faşodei. De aceea pregă
tirile de résboiu ale Engliterei con
tinuă.

C r e t a .
Cu ziua de 4 1. c. a încetat domi- 

naţiunea turcească în Creta. Numai su
veranitatea Sultanului a rémas. Princi
pele George, care se află în Dania, va 
pleca zilele aceste spre Creta. El trece 
prin Viena la Triest şi de aici se va îm
barca pe un vapor rusesc. Nu se ştie, 
că va merge pe la Constantinopol, sau îşi 
va lua calea de-adreptul la Creta.

A S T R A .
Un nou despărţământ.

în Timişoara s’a constituit un nou 
despărţământ al »Astrei«. La convo
carea delegatului dl E. Ungureanu s’a 
întrunit în Timişoara, în 7 1. c. un pu
blic numéros, la 80—100 de persoane, 
domni şi ţărani din jur. Dl Ungureanu 
în discursul de deschidere face istoricul 
»Asociaţiunei« şi arată cum a ajuns 
»Astra« să-’şi extindă cercul de activi
tate şi asupra părţilor ungurene. A 
urmat apoi constituirea despărţământu
lui, alegându-se de director dl E. Un
gureanu, ear’ de membri d-nii Pinciu, 
protopop în Ciacova, Dr. Mezin, când. 
de advocat, Dr. A. Cosma, adv. şi Dr. 
Iuliu Grecu, medic şi s’a mai ales o 
comisiune de 3 pentru verificarea pro
cesului verbal.

S’au înscris de membri ai »Astrei« 
unul fundator, 4 pe vieaţă, 35 ordinari 
şi 14 ajutători. Taxe au incurs în sumă 
de 240 fl. v. a.

Credem, că harnicii Români din 
j Timiş vor îmbrăţoşa cu toată căldura 
j causa »Asociaţiunei« şi despărţământul 

din Timişoara va deveni unul dintre 
cele mai de frunte.

Convocare-
Pe basa încredinţărei comitetului 

central al »Asociaţiunei pentru literatura 
i română şi cultura poporului român« nr. 

418—898, am onoare a convoca pe toţi 
membrii »Asociaţiunei« şi pe toţi sprigini- 
torii culturei poporului român din des
părţământul XXIII. (Turda) la adunarea 
constituantă, ce se va ţină în 26 Noem
vrie st. n. a. c., la 3 ore p. m., în şcoala 
română gr.-cat. din Turda-veche.

Agram, 7 Noemvrie.
Turcii au cercat o năvălire în Croaţia, 

puşi fiind la cale de agenţii lui Kossuth, au 
fost însă respinşi. (S- B. nr. 129).

Braşov, 8 Noemvrie.
Ultimul nostru tîrg de să ptemână a fost 

foarte bine cercetat, cu toate-că Săcuii lip
sesc dela el. Nici preţurile productelor nu 
s’au ridicat. în Sepsi-Sân-Georgiu s’a oferit 
găleata de grâu cu 4 fl răi (v. vien) şi to
tuşi nu află cumpărători. (S. W. nr. 92).

Aiud, 8 Noemvrie.
La ştirea, că se aproprie Românii, au 

fugit parte mare dintre locuitori, precum şi 
husarii lui Kossuth, cătră Cluj

(S. B. nr. 133).

Mureş-Sân-Craiu, 8 Noemvrie.
Venind o ceată de Săcui cu steag alb 

în comuna aceasta locuită de Români, au fost 
primiţi de aceştia în acelaşi mod. Intrând 
în comună şi văzând Săcuii că sünt mai mulţi 
ca Românii, s’au năpustit asupra lor, omorînd 
o mare parte din ei. (s - nr- 93).

Odorheiul-secuesc, 8 Noemvrie.
Heydte cu armata sa română-săsească 

a desarmat Odorheiul-săcuesc.
Au fost desarmaţi mai departe şi Săcuii 

de pe graniţa României.
(Bakk: Kézdivásárhelyi tört.)

Pesta, 10 Noemvrie.
Episcopii catolici au tăcut un manifest 

care-’l vor trimite împăratului. Manifestul face 
amintire despre jurământul care ’l-a depus 
împăratul cu ocasiunea încoronărei sale întru 
Regele Ungariei.

Memorandul îl vor subşterne primatele 
Hám şi episcopul Lonovici.

(Am. Pop. nr. 24).

Gurbeşdi (Bihor), 10 Noemvrie.
Tribunalul statariu a judecat la moarte 

pe trei Români: Gavrilă şi Alexandru Puş
caş şi pe Petru Panea. Tustrei au fost 
spânzuraţi. (Prot 4124 com. Bihor).

Becîcherecul-mic, 11 Noemvrie.
Generalul Nagy Sándor atacă şi fugă

reşte pe Austriacii din Timişoara, precum şi 
pe cele două mii de răsculaţi.

(Közi. nr. 164; Függ., II. 68).

Pesta, 11 Noemv rie.
Kossuth s’a reîntors din tabără după-ce 

Simonies a fost aruncat peste hotare. In re
întoarcere toate podurile le-au stricat afară 
de unul, care este umplut cu praf de puşcă, aşa 
că cel-ce va trece peste el are să sboare în aer.

(Am. Pop. nr, 24).

Spicuiri din parlam ent.
Şedinţa  dela 7 Noemvrie.
După deputatul Korniss s’a ridicat 

prim-ministrul Bânffy şi a făcut, întrerupt 
adese-ori de strigătele desaprobătoare 
ale oposiţiei, declaraţii în doi peri, asu
pra cuotei şi asupra caşului cu Dessewffy, 
despre care a zis, că nu-şi aduce 
bine aminte, dar’ n’a fost vorba despre 
călcarea cuvântului dat.

Cu caşul acesta se mai ocupă 
Kubik Béla, numindu-’l »murdăria dlui 
primm-mistru«. El citează §. 187 şi 475 
din codul penal, în cari se zice, că chiar 
şi încercarea unui amploiat de a pre- 
siona pe cineva în favorul unui candi
dat etc. să pedepseşte cu arest până la 
doi ani. Kubik constată, că încercare 
a făcut primul ministru. Şi d-voastră 
— zice oratorul — tot mai aplaudaţi pe 
acest om. Să se scoale acela dintre d-v. 
care aproabă o astfel de procedere şi o 
află de bună. Eu declar — încheie 
Kubik — că îmi ţin de sub demnitatea 
mea sé şi mai vorbesc în un astfel de 
parlament, în faţa unei astfel de 
maj orităţi !

Şedinţa dela 8  Noemvrie.
Endrey Gyula: Despre istorie nu 

de giaba se zice, c ă : história magisler 
vitae. Da, istoria pe noi ne-a învăţat 
acum, că guvernele, cari stau pe base 
imorale, trebue se cază, că majoritatea, 
ticluită pe base imorale — fie ea ori-cât 
de mare — nu formează basa sigură a 
unui guvernament.

Nu voesc să vorbesc despre mili
oanele, cari au fost adunate pentru 
falsificarea pari amentarismului. Con
stat însă, că majoritatea de azi nu are 
îndreptăţire morală de a guverna Un
garia în timpuri critice.

Nouă nu ne este iertat a suferi, ca 
după o luptă parlamentară de 30 de 
ani să stee la cârmă un prim-mistru, care 
desconsideră zilnic legile şi le calcă în 
picioare.

Să cere şi se admite şedinţă 
secretă.

Makfalvay: îmi ţin de datorinţă 
a motiva cererea pentru şedinţa secretă. 
Motivele sânt învinuirile făcute lui Bânffy, 
cari trebue clarificate. Aceste sünt:

Ministrul ’şi-a extins sfera de acti
vitate incompetent, amestecându-se în 
sfera de competenţă a ministrului de 
interne. A voit să silească pe un am
ploiat public a-’şi călca cuvântul dat.

A comis un fapt punibil în sensul 
§§-lor 187 şi 475 din codul penal.

C h e s t ie i  şcolare.
Convocare.

Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
despărţământul Reghinului, aparţinător 
archidiecesei gr.-cat. din Alba-Iulia şi 
Făgăraş, în înţelesul §-lui 21 din statute 
şi conform conclusului adunărei prece
dente, îşi va ţine adunarea sa generală 
de toamnă în estan la 16 Noemvrie st. 
n. în comuna Hodac, la care onoraţii 
domni membri fundatori, ordinari şi 
ajutători, precum şi onoratul public in
teresat de causa învăţământului, sünt 
invitaţi cu toată onoarea.

P r o g r a m :
1. Asistax-e în corpore la serviciul divin, 

ce se va ţine în biserica gr.-cat., la 8 ore a. nx.
2. Exmiterea comisiunilor şi anume: a) 

a unei comisiuni de doi membri pentru consta
tarea membrilor presenţi, înscrierea de membri 
noi şi încassarea taxelor; b) a unei comisiuni 
de trei membri pentru critica prelegerei prac
tice şi c) a unei comisiuni de trei pentru discu
tarea şi criticarea disertaţiunilor cetite.

3. Ţinerea prelegerei practice de o jumă
tate de oră din geografie : »Cunoaşterea celor 
patru regiuni principale şi laterale ale lumei« 
cu elevii din despărţământul al III-lea, prin un 
învăţător, ce se va designa în decursul adu
nărei, spre care scop fiecare învăţător mem
bru ordinar al despărţământului — va ave a 
se pregăti.

4. Deschiderea adunărei prin preşedinte.
5. Cetirea protocolului adunărei generale 

de primăvară.
6. Raportul oficialilor reuniunei.
7. Cetirea disertaţiunilor : a) »întrebările 

învăţătorului şi răspunsurile şcolarilor« prin 
Iuliu Marele, învăţător în Ibăneşti; b) »Şcoala 
ca mijloc de cultură la poporul nostru« prin 
Alexandru Roman, învăţător în Abafaia şi c) 
eventual cetirea disertaţiunei rămasă dela adu
narea de primăvară prin absenţa disertantului 
Laurian Maior.

8. Raportul comisiunilor de sub pet. II.
9. Pertractarea propunerilor insinuate la 

preşedinte în scris, cel puţin până în ziua pre
mergătoare adunărei.

10. Alegerea temelor şi designarea per
soanelor disertante pentru adunarea general^ 
următoare,
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11. Stabilirea locului şi timpului adună- 
rei viitoare şi alegerea comisiunei de 2 membri 
pentru verificarea protocolului.

12. închiderea adunărei.
N ota. Onoraţii membri sünt rugaţi a se 

presenta punctuos la oră prefiptă, îngrijindu-se 
şi de 1 fl. pentru prânzul comun.

Reghi n,  la 1 Noemvrie 1898.
Georgiu Maior, M ichail Pascu,

preşedinte. notar.

La

Abonament lunar
pentru

Noemvrie st. vechi u
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Ote&iea silei
Sibi iu,  11 Nov. n.

Cuartetul Pitzner .s’a hotărît a 
mai da un concert, care va ave loc 
astăzi, 11 1. c. în sala dela »Musik
verein«. Programul e compus din opere 
de ale lui Haydn, Schumann şi Dvorak. 
Cine vrea se guste o oră ori două de 
adevărată musică pătrunzătoare la inimi, 
să nu intrelase acest prilej. începutul 
la 7 ore seara.

— Despre concertul prim publică 
»Sieb. D. Tageblatt« din condeiul unui 
specialist un raport foarte elogios. Ra
portorul observă între altele:

»Un fenomen interesant trebue să 
amintesc acum la sfîrşit. în »intermezzo« 
dela ultimul punct a răsunat, cel puţin 
pentru mine o melodie care foarte bă
tător la ochi seamănă cu cântecele ţăra
nilor români dela noi. ’Mi-a venit în 
minte un marş românesc, care consună 
aproape ton de ton cu »intermezzo« al 
lui Grieg.« — Remarcăm această obser
vare pentru musicalii noştri.*

Iubileul împăratului. Din Viena 
se anunţă, că festivităţile militare pro
iectate pe 2 Dec. nu se vor ţine. Nu 
va fi altă paradă, decât vor cânta mu
sicale militare, apoi se va celebra ser
viciul divin şi se vor împărţi medaliile 
iubilare.

*

Hymen. Dl Dr. Procopie Givulescu şi d-şosra 
Anufa Beleş anunţă cununia lor, care se va 
celebra Duminecă, la 20 Noemvrie, n. la orele 
12, în biserica gr.-or. rom. din Odvoş.

— Dl Victor Varga, teolog absolut şi d-şoara 
M ăriţi Groza, vor sér ba cununia lor la 20 No
em vrie n., la orele 2 d. a., în biserica gr.-cat. din 
Fizeşiu. *

Onoarea lui Bânffy. După onoa
rea lui Tarnoczy, vine la ordinea zilei 
onoarea lui Bânffy. Tot despre lucruri 
ce ating această chestiune tratează dieta 
din Budapesta de câteva zile, în şedinţe 
secrete şi publice. Cu aceasta era să 
se ocupe şi consiliul municipal al Buda
pestei, în şedinţa sa din 8 1. c.

Era vorba, ca Bânffy să fie ales ce
tăţean de onoare al capitalei ungureşti, 
şi mamelucii se bucurau înainte de onoa
rea ce ’i-se pregătia »onorabilului« lor 
şef. Pentru-că în caşul acesta nu avea 
să se ţină cont de vorba latinească ho- 
norantis est honor, — ci avea să fie 
întors.

Ce s’a întâmplat însă? Părinţii şi 
bătrânii oraşului s’au sfătuit şi s’au pus 
pe gânduri, tocmai când erau să pună 
la ordinea zilei cetăţenia de onoare a 
primului-ministru, alias Bânffy-paşa. Nu 
ştim scrupuli de conştienţă, temeri de 
oposiţie, ori ce fel de motive vor fi ope
rat în sufletul patrioticilor conducători 
ai Iudapestei, — destul că s’au socotit 
să amîne pe altă-dată onoarea lui Bânffy. 
Primarul a ocupat şedinţa cu alte afaceri, 
şi când era să urmeze punctul fatal pentru 
oraş a închis şedinţa şi a amînat afacerile 
restante pe —Mercuria viitoare. Cum s’ar 
zice pe ungureşte: majd ha fagy! — Ast
fel s’a întâmplat, ce s’a întâmplat, şi Bânffy 
a rămas şi mai departe cum a fost, sim
plu cetăţean al Budapestei, poate cetă
ţean indignat, dar’ nu — de onoare.

*

Minimul salarului — neatacabil.
Conform disposiţiilor legale, dela amplo
iaţii privaţi şi funcţionarii comerciali şi 
industriali numai suma ce trece peste 
salarul anual de 500 fl. se poate cu
prinde şi execua. în multe caşuri însă 
funcţionarul primeşte întreţinere pe lângă 
salar şi aşa se naşte întrebarea, că pâuă 
la ce sumă se poate cuprinde în astfel 
de caşuri. Curia din Pesta a adus la 
10 1. c. o hotărîre referitor la aceasta 
prin care enunţă că : Dacă funcţionarul 
are pe lângă salarul mai mic de 500 fl. 
şi întreţinere, aceasta trebue socotită în 
bani şi apoi adausâ la salar şi dacă ast
fel la olaltă sumele aceste fac mai mult 
de 500 fl. suma ce trece se poate cu
prinde şi execua. De ex. salarul fix e 
400 fl., întreţinerea valorează 250 fl. la 
olaltă sünt 650 fl. şi astfel 150 fl. se 
poate cuprinde.

»Journal des Débats«, excelentul 
ziar francez a început se publice în re
vista sa literară un studiu asupra li- 
teraturei poporale române, scris de dl 
Gaston de Raimes. în primul articol au
torul se ocupă mai pe larg de activita
tea literară a dlui B. St. Delavrancea. 
|n  acelaşi număr al revistei s’a publi

cat şi traducerea completă a povestirei 
Bunica. Traducerea e făcută de cuno
scutul poet Jules Brun.*

Duel între deputaţi. Ieri a fost 
un duel cu sabia în Viena, între depu
taţii din reichsrath: Wolf şi Gnievosz. 
Ansă la duel a dat o vătămare făcută 
în parlament. Gnievosz a fost rănit, dar’ 
rana nu e periculoasă. Sistându-se due
lul, Wolf a întins mâna lui Gnievosz, 
dar’ acesta n’a primit-o. Mai târziu, 
venind Wolf ear’ la el, ’i-a strîns mâna, 
zicând: Dar’ se nu mai ataci pe 
Poloni.

*

Luccheni. Ieri, în 10 1. c. s’a în
ceput în Geneva pertractarea procesului 
lui Luccheni. Pertractarea e condusă 
de Burgy, presidentul tribunalului. Acusa 
e susţinută de procurorul general al 
cantonului Geneva, Navazza, ear’ apă
rător este advocatul Moriaud. Pentru 
pertractare au fost citaţi 40 de juraţi, 
dintre cari presidentul a sortat 12 şi 2 
suplenţi. Ei sünt din toate clasele so
ciale : un electric, un dentist, un medic, 
negustori, plugari etc. în acusă procu
rorul face istoricul tristei întâmplări şi 
constată că Luccheni a ucis de dragul 
principiului anarchist. După discursul 
procurorului a fost ascultat acusatul, 
care, se înţelege e în recunoaştere. A 
urmat apoi ascultarea martorilor. Per
tractarea continuă.

*

Foc în capitolin. Nu despre ve
chiul capitoliu din Roma este vorba, 
căci şi lumea de azi îşi are capitoliul 
seu în oraşul Washington din America, 
în capitoliul acesta sünt aşezate toate 
oficiile mai înalte de stat. în acest palat 
a isbucnit zilele acestea un violent in
cendiu, care a nimicit şi o mare parte a 
archivei tribunalului. Acte de mare va
loare au fost mistuite de flăcări. Pa
guba se urcă la 1 milion şi jumătate, 
de vreme-ce numai actele nimicite repre- 
sentau o valoare de mai bine de un mi
lion de dolari. *

Ploaie de distineţmni. »Bohemia« 
aduce ştirea: în cercurile deputaţilor se 
crede, că ministrul - president contele 
Thun va fi înaintat la 2 Decemvrie la 
rangul de principe. Numărul distincţiilor 
şi ordurilor, cari se vor distribui în acea
stă zi se urcă la o miie. între cei pro
puşi se află şi primarul oraşului Praga 
Dr. Podlipny. Dinstincţiuni vor primi 
mai departe şi membrii presidiului ca
merei imperiale domnii Dr. Fuchs, Dr. 
Ferjancici şi dl Iancu Lupul.

JF
Petroleu în România. La sursele 

de petroleu ale fabricei Steaua Româ
niei, a avut loc zilele trecute o explo- 
sie de petroleu, cum nu s’a văzut de 
mult.

Dintr’un puţ de 75 metri adâncime 
şi pe un conduct de 25 c. m. grosime, o 
explosiune care a durat 2 ore a umplut 
40 de vagoane cu petroleu.

*
Rectificare. în nrul de ieri regre

tăm că s’a străcurat în primarticol 
o eroare, prin scăparea unui cuvânt, 
care dă íráséi un înţeles neintenţionat 
de autor. Reintroducând cuvântul pa
sajul din chestiune sună corect astfel: j 
»susţineau încă onoarea, după lupta 
perdută, a flamurei împărăteşti«.

Ştiri nigrunte. Gendarmii din Orşova 
au prins o bandă de falsificători de bani. La şe
ful bandei, Ioţa Svetin, s’au aflat.4 maşini de li- 
tografat bani.

— Societatea de maghiarisare — zisă de 
altfel culturală —F.M.K. E. (din nordul Ungariei) 
a primit dela decedatul proprietar Sembery 
Imre o donaţie de un m ilion florini.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I .

»OAo/« în — Turnişor. Nu se poate pu
blica. Are prea puţină poesie, şi prea multe alu- 
siuni, cari pot sé facă supărări personale.

Mai nou.
Situaţia.

Prin continuarea obstrucţiei posi- 
ţia lui Bânffy se pare sguduită. La 
sguduire contribue şi noua faşă a ehe- . 
stiunei Hentzi. Ungurii nu sünt mul- ' 
ţumiţi că statua sé se pună la şcoala 
de cădeţi, drept model de urmat înain
tea generaţiilor de oficeri.

Cu seriositatea situaţiei se aduc în 
legătură şi următoarele:

Contele G oluchowski a sosit 
alaltăieri la Pesta. Ieri a fost primit 
în audienţă de Maiestatea Sa, şi a 
conferit cu mai mulţi fruntaşi.

Baronul Bânffy a fost primit ieri 
de nou în audienţă mai lungă. în  
audienţe private au fost primiţi de- 1 
asemenea mai mulţi fruntaşi politiciani 
maghiari, ca conţii: C sáky Albin, 1 
Zichy Nándor, Károly, Sándor Cse- 
konics, Cziráky, Szapáry, etc.

!,. j
1I\ -

t r i b u n a  Í J i e r a r á ,
IN F O R M A Ţ IU N I.

»Din litera tura  poporală«. Ti
pografia »Aurora« A. Todoran din 
Gherla a început editarea unei colec- 
ţiuni »Din literatura poporală«, îm
părţită în mici broşuri. Până acum au 
apărut 7 broşuri toate culese de neobo
situl învăţător Domeţiu Dogar din Satu
lung. Eată titlul celor 7 broşuri apă
rute deja: Nr. 1. Moş Torna Bădiceanu, 
vestitul caraghios al economilor de vite 
(mocanilor) din Săcele (preţul 6 cr.). 
Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele (preţul 
6 cr.). Nr. 3. însurătoarea soarelui, basm 
(preţul 6 cr.). Nr. 4. Fiiul bucătăresei 
împăratului, basm (preţul 6 cr.). Nr. 5. 
Văcăretul, basm (preţul 6 cr.). Nr. 6. 
Diana zîna munţilor şi Fata de împărat 
cu mânile tăiate, două basmuri (preţul 
6 cr.) şi nr. 7. Cinci dialoguri, întocmite 
pentru elevii şcoalei poporale menite ca 
producţiuni la examene şi alte festivi
tăţi (preţul 10 cr.). *

O dram ă în  versuri. Cea mai 
nouă dramă în versuri, a lui Francois 
Coppée, apărută mai anul trecut sub 
titlul »Pour la couronne«, e tradusă 
acum şi româneşte şi a eşit de sub 
tipar în aceste zile sub titlul următor: 
Pentru sceptru  (Constantin Brancomir) 
dramă orientală în 5 acte, tradusă în 
versuri de D. Nanu şi G. Orleanu. — 
Bucureşti, Ed. libr. Socecu — 8° mare, 
164 pagine.

Dl Orleanu, unul dintre traducă
torii excelentei drame, este cunoscut ce
titorilor noştri din poesiile sale, ce am 
publicat adese-ori Drama însăşi a lui 
Coppée e o operă de artă, care trebue 
se ne intereseze cu atât mai mult, că 
se petrece în Balcani şi are multe rela- 
ţiuni cu Românii. Bun lucru au făcut 
domnii Nanu şi Orleanu traducând 
această dramă, care va fi primită de 
sigur cu plăcere de publicul românesc.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
„Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 

poporului român“ , 
de

Dr. Cornelu Diaoonovj'i,
prim-secretarul Asociaţiunei.

A apărut fascicolul X. al acestei 
mari şi folositoare publicaţiuni, adecă 
ultimul, cu care se încheie tomul I. A— 
Copenhaga. Tomul întreg cuprinde 936 
pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri j 
şi adnexe şi 111 ilustraţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ce
titor primeşte o parte considerabilă din 
această valoroasă publicaţiune, este o 
dovadă eclatantă, că lucrarea aceasta : 
înaintează cu paşi tot mai siguri şi el 
fără îndoială va pute delătura pe de
plin temerea ce s’a ivit la început în 
cercuri foarte largi, că »Enciclopedia 
Română« ca toate intreprinderile noastre i 
literare de asemenea extensiune nu se j 
va pute termina.

Fascicolul X. cuprinde articolele 
Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se 
alătură foaia titulară, apelul comitetului 
Asociaţiunei din August 1896, prefaţa la 
tomul prim, scrisă de directorul publi- 
caţiunei Dr. C. Diaconovicli, lista auto
rilor »Enciclopediei Române«, consem
narea ilustraţiunilor, prescurtări si semne 
şi Addenda et Corrigenda.

Dintre articolele cuprinse în acest 
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluj, 
Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Coco- 
răscu, Cod, Oodrescu, Cognac, Cojocna, 
Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Co
masarea, Comedia (M. Străjan), Comic, 
Comitat, Comuna, Conache Costache 
Concert, Congregaţiune, Congres, Con
serve alimentare (Dr. Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, 
Constantinopole, Conta Vasilie, Conta- 
Kernbach Anna, Contabilitate, Con- 
vulsiun e.

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum noul port, statua lui 
Ovidiu piaţa Independenţei, promonto
riul, biserica catedrală.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 
preţul de 1 fl. (2.50 frc.) inel. trimiterea 
francată şi recomandată.

»Enciclopedia Română« apare în 
extensiune de 30 fascicole de câte 6 
coaie de tipar (10 fasc. formează un 
tom) şi va cuprinde în total peste
30.000 articole.

Publicaţiunea se va termina în de
cursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile: 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucureşti.

Preţul unui tom face: brqş. fl. 10 
— (resp. 25 frei), ear’ legat 11.60 (resp. 
.50 frei).

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul

Andrem baron de Şaguna, de Ni- 
colae Popea . . ' . . . . fl. 1.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1807—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................» 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vecliiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşiţorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr. ........................................ » 4.—
»Higienaromână«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................ » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr......................................... » 3.—
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u .................................. ....... —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n .......................................... —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u .................................................* —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ........................................ » 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.—
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50*

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

»Din vremuri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepetorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo- 
agrafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

Sosiţi In Sibiiu.
în  11 Noemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratul Rom anilor«: Molnár din 
Cernatul-de-jos, Olariu din Boiu, proprietari; 
Schuster, inginer din Mediaş; Babocsay din 
Cluj, Kusmanek din Bistriţa, locotenenţi; Gruber 
din Viena, Motter din Alba-Iulia, comercianţi; 
Ludvig, locotenent din Cluj; Meţianu, protopop 
din Zerneşti; Dr. Steinhaus, medic de regiment 
din Braşov; Moldovan, adm. prot. din Nocrichiu; 
Friedmann din Budapesta, Bordean din Deva, 
Noss din Brünn. Diamant din Bregenz, Susch- 
nig din Meserits, König, Weiss, Lang, Privor- 
nik, Köhler, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: D-na Hedrich, d-na 
Theil, din Mediaş, privatiere.

Hotel * Meitzer«: Gross, econom din 
Neustadt; Kollmer, neguţător de lemne, Alexi, 
oficial, din Cluj; Pop, notar dinSăsăuş; Weker, 
comerciant din Iacăşdorf.

Hotel »Habermann«: Krisch, voiajor din 
Viena; Sofia Andra, casseriţă din Gârbova.

Restauraţianea „Stadtpark1.
Subscrisul îmi permit a aduce la 

cunoştinţa on. mei clienţi, că pe lângă 
berea de Martie (Exportmärzen-Bier), 
servită până acum, de azi înainte voiu 
servi şi cu plăcuta bere

B O O K  B I E R
din bereria dlui Anton Dreher din Stein- 
bruch. Preţul 10 cr. de pocal. Berea de 
Martie 9 cr.

Totodată voiu servi şi cu odăi se
parate pentru cluburi şi societăţi.

Sibi iu,  în 10 Noemvrie 1898.
[2051] 1—2 Cu stimă:

Michael Hager j un.

A Y I 8 !
Peste câteva zile va eşi de 

sub tipar: [2058] l 3
„EX PU N ER E A  SP IR ITISM U L U I"

de I>. Von iga.
— Studiu complet şi la  noi unic în 

această specie de literatură. —
Cartea se va extinde peste 

200 pagini şi va cuprinde: istoria 
spiritismului şi toate speciile de 
arte secrete şi manifestaţiuni spi- 
ritistice.

Cei-ce doresc a ave această 
I carte unică şi interesantă, sünt 

rugaţi a o abona încă de acum 
dela autor în Arad, str. Deăk- 
Ferencz nr. 18 —4, cu preţul de 
1 fl. 50 cr. exemplarul.

Bnrsa de mariarl din Budapesta dela 9 Noy. n. tü98
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57
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50

diia f l f V f o  
Dîb 11 Noemvrie n. JfeBS

Bârtia-monetă română .
lire  turceşti . . ,
IsapeiisM (îs R» mr) 
Ruble ruseşti 100 ă . l
G a lb e n i ..........................
Napoleon-d’wî . . .
100 Marca şermane . . 
Livre aíeriÍKg . . .

P um p. 9.49 Véfiíl. 9.58
f»
8 1 9 ! -

Sí
ft 19 00

n 126.75 n 127.60
» 6.62 vi 5.61

9 50 0 0 5 4

8 58.60 19 —
V 11.92 12 —

Bursa da 3udap«*t&.
Din 9 Noemvrie n. 1898.

Rants de aur ung. 6'/i . . . . .  , . —
■ n n „ 4 • / , ................................. - .—
„ ung. val cor. 4 V o ...................................... 100.25

Impmmntul căilor ferate ung................................121.60
Asaortisare» datoria! căilor ferata de Ost ung.

(i-a omisiune).................................................... 132.50
AmeitUarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(Il-a em isiu n e)............................................... 102.—
Bonuri rural« ung................................................... gg,__

„ „ croate-slavone........................  99.--
Obligaţiunile desp. rega liilor .............................101.50
împrumut cu premiu ung......................................166. —
Losuri pentru reguläres Tiaei şi Seghadiu . 140. -
Bonta de hârtie austriacă . .............................102.50

„ de argint austriacă................... ....  . 102.25
„ de aur austriacă......................................123.50

Losuri austriaca din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneei *u3tro-ungara ...................  955.—

3, „ de credit ung, . . . . .  —
o _ „ do credit matt. . , , , , —

Scrisuri fondare a!« institutului d« crodit si
economii „Albina“ ........................................... 102 —

A r g in t« ! .......................   5.70
Galbeni împărăteşti 5.«e
Napolaon-d’o r i .......................   9 :̂4
Mărci 190 mp. germana Sgl&7
Lenden 30 Ls'vrsa storiinşf . . . . . .  120.55

B ot*«, de Vitsntt
Din 9 Noemvrie n. 1898.

Senta da m r 8’/, . . . . . . . . .
„ a * , «*/i . ■ ......................... 122.20
Bent* e n g . c. **/, . . . . . . . . .  ioo.—
împrumutul căiier ferate ung........................... 122.____
Amertisarca datoriei căilor forate da Ost ang

(I-a emisiune)................................................m i,75
Astortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Ii-a em isiu n e)............................................... 121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . .  . 98.—

» „ croate-slavone . 1991—
împrumut cu preiaiu ung......................................156.—
Lnsnri pentru reguläres Tisei şi Segkedin . 160.—
Beata de hârtie austriacă................................. 102.45

C g argint austriacă 101.80
« a aur austriacă . . .  . . . .  128.80

Lcanri itöstriaoa din 1880 . . . . . .  160.25
■'Anteile «ăaaaj ».urtra-aagtf.r« . . . . .  865.—

B B de credit  .................... —
o s de credit sari*. . . . . .  —.—

A rgin tiţi.................................    5.72
Güibeni Împărăteşti 5 63
^»poieon-d’ori , 9.55
Mircâ 100 imp. germana 58.90
L-jndw 10 Livre« sterling! 1,20.55

S ots®, d®
Din 28 Oct. f. — 4 ere p. as.
Heats ro*. par 1876 5"/, . . . . a 100
Stata română amort. 5s/, . . . » . 97
Renta (Schuldverschreib) . , , 09
Oblig, de stat C. F. R. 6«/9 . . . —
Ronta rom. Rural, conv.) 60/0 . 100
împrumutul municipal 5°/0 97
Scrisuri fönn. rónia 6% . . —rm

1 " fl 7*:'» . . . . -irm

fot« ufbeat V*/* . . . . .
«s/. ■ , .................... . H6

a A » • / , . .  * . . . 82
««na Naţională (109 ici vâr* «ats.) . 146 87
Soc. D&cia-Bnsa. (250 te/ văr*.) , 43Ö
Soc de Asig. Naţ. (200 foi »&»). , . 467
&hî- rosa, de rö&sig', „ , , SIS
Sec- rom. da con. (250 isi vârs.i , . 103
Oblig. G&mi Pensiunilor . . . 280Agie . . . . . . . . .

Schimb
Londra 8 hiat . 

a cek . .
Berlin 3 luni *

a «öS . ,V ü-n« . . . .
e • • » •

Agio . . ,

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andreiu Balteş.
Proprietar: Pentru .Tipografia", societate pe

asţiaai: V. H. Drossnandt,
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